

申请公开副部长分工职责遭拒绝 清华女研究生状告三部委

星报综合

9月9日,也就是中秋放假前的最后一个工作日,清华大学法学院女研究生李燕,因为学术研究的需要,向国土资源部、科技部和教育部,申请公开“副部长分管部门、兼职状况及负责联系的单位”等信息被拒绝后,向北京市第一中级法院递交行政起诉状,要求法院裁判三部门履行信息公开义务。



种种理由不公开实质信息

因为要准备一篇关于“我国的副职研究”学术论文,李燕早从2011年5月中旬开始,就陆续向14个国务院部委提出申请,要求公开各自部委的“副部长分管部门、兼职状况及负责联系的单位”等信息。

在申请政府信息公开的部委机关中,农业部、财政部、国家发改委、交通运输部、外交部等7部门都是主动进行信息公开的;经李燕申请主动向社会公

开的有商务部和文化部;经申请向李燕本人公开的部委是水利部、人民银行、环保部、人力资源和社会保障部;住建部、公安部、铁道部、审计署和工信部还没有给予答复。

教育部在6月9日给李燕的答复中,明确拒绝公开副部长职权信息,理由是李燕申请的“各副部长分管部门、兼职状况及负责联系的单位”等信息,不属于政府信息公开的范围。在被教

育部拒绝后,李燕又收到科技部在7月4日作出的答复,称副部长协助部长工作分工随工作的发展和领导职务的变化不断调整。李燕认为这样的答复等于没公开。

紧接着李燕又遭到第三次拒绝,国土资源部在7月11日作出答复称,请李燕在国土资源部门门户网站上查询。但国土资源部并未在其官方网站上公布副部长的职责。

向水利部申请公开最顺利

在采访中,李燕告诉记者,在向14家提出信息公开的申请过程中,和水利部沟通最顺利,对副部长职权等信息公开也是快速、最到位。

李燕在5月27日通过网上向水利部提出申请政府信息公开后,6月10日即收到水利部挂号信,答复李燕信息可以公开,6月20日李燕获得了水利部所

有部领导分管部门、兼职状况及负责联系的单位等信息,而且水利部还向她公开了水利部各部领导出差期间,分管工作如何实行接替的制度管理内容。

根据我国政府信息公开条例第二十四条规定,行政机关收到政府信息公开申请,能够当场答复的,应当当场予以答复。行政机关不能当场答复的,应

当自收到申请之日起15个工作日内予以答复;如需延长答复期限的,应当经政府信息公开工作机构负责人同意,并告知申请人,延长答复的期限最长不得超过15个工作日。

李燕认为,三部委拒绝答复副部长的职责行为,已违反了我国政府信息公开条例的相关规定。

要求法院判决三部委公开

李燕说,她是学行政法的,副部长这么重要的官员,他们的职权分工是最基本的信息,如果连这都不知道,如何行使公民的监督权?有的部委直接进行了公开,一些省份也公布了副省长的分工。但在申请过程中遇到了很多问

题,甚至很沮丧的问题。

李燕告诉记者,三部委的答复不符合她申请的要求,已向北京一中院递交了三份起诉书,对国土资源部、教育部及科技部提起行政诉讼,希望法院判令三部门公开各副部长主要职责。按照

《行政诉讼法》规定,人民法院接到起诉状,应当在7日内立案或者作出裁定不予受理,李燕目前还在等法院的消息。

昨日,记者联系三个被告部委,三部委工作人员均称不知道被告一事,也没有做出评论。

江西抚州爆炸案 16名责任人被追责

据新华社电 江西省纪委15日通报说,经省纪委监委研究并报江西省委同意,决定追究抚州市临川区“5·26”爆炸案16名相关人员的责任,其中给予党纪政纪处分10人,给予组织处理6人;给予临川区委原副书记、原区长刁东森(已免职)留党察看两年、行政撤职处分;给予抚州市中级人民法院原院长何大新党内严重警告处分,抚州市人大常委会已接受何大新辞去院长职务的请求。

2011年5月26日,江西抚州市临川区先后发生三起爆炸。案发后,江西省委、省政府高度重视,按照省委指示,省纪委、省监察厅成立了临川区“5·26”爆炸案调查组,对有关责任人员的失职问题进行调查核实。

为严肃党纪政纪,经江西省纪委监委研究并报省委同意,决定追究16名相关责任人员的责任。并责成抚州市委、市政府向省委、省政府作出书面检查。

陕西侦破黑社会案 45名涉案成员被抓

据新华社电 陕西省礼泉县公安局14日下午对外公布称,在陕西省公安厅和咸阳市公安局的组织参与下,一个以文长征为首的组织、领导、参加黑社会性质组织案件被侦破,抓获涉案成员25名。目前此案已侦查终结,移送起诉。

据礼泉县公安局介绍,公安机关共查办这个犯罪组织刑事案件13起、治安案件12起,抓获涉案成员45名,涉及故意伤害罪,敲诈勒索罪,妨害作证罪,掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪,寻衅滋事罪,赌博罪等7项罪名。

经查,文长征黑社会性质犯罪组织豢养了10多名打手,暴力垄断控制物流信息行业,聚敛钱财,以商养黑、以黑护商,有明确的组织者、领导者,骨干成员基本稳定,组织结构较为稳定,有比较明确的层级和职责分工,还有不成文的霸王规定。

警方审查了解到,文长征采取不正当手段非法聚敛钱财。犯罪团伙骨干成员还插手他人纠纷,欺压百姓,敲诈钱财,作案手段凶残,影响十分恶劣。

贪污挪用1800多万 税务局会计被判死缓

据新华社电 湖南省益阳市赫山区地方税务局计划财务科原经费会计刘迪贪污挪用公款1800多万元案13日一审宣判,被告人刘迪因犯贪污罪和挪用公款罪,两罪并罚,被当地法院判处死缓。

益阳市中级人民法院经审理查明,刘迪于1998年至2010年担任益阳市赫山区地方税务局计划财务科经费会计。2000年7月至2010年10月,刘迪私开支票188份,从赫山区地税局工行账户取现、转账,贪污公款共计人民币17210356.27元,所贪污的公款均被刘迪单独或与其男友郭某某用于赌博、奢侈消费。此外,刘迪还采取私开支票转账的方式,挪用公款123万元,用于其父母经营活动。

法院认为,刘迪利用职务上的便利,侵吞、窃取、骗取公款1720多万元,其行为构成贪污罪;挪用公款123万元供父母进行营利活动,数额巨大,其行为构成挪用公款罪。刘迪犯罪以后自首,如实供述自己的犯罪事实,可从轻处罚。根据被告人刘迪的犯罪事实和情节、社会危害程度及其主观恶性,依法应当判处死刑,鉴于刘迪具有自首情节,对刘迪适用死刑可不立即执行。

据此,法院以贪污罪判处刘迪死刑、缓期2年执行,以挪用公款罪判处其有期徒刑10年,两罪并罚,决定执行死刑、缓期2年执行。

上海员工班车侧翻 11死 13伤

星报综合报道 9月14日晚10时许,上海浦东A20金海路至龙东大道段,发生重大交通事故,一辆大巴侧翻,已造成11人死亡,13名伤者仍在医院治疗。出事大巴是运送员工的,当时因躲避一辆面包车,失控侧翻在地。

避让面包车失控侧翻

14日晚11时45分许,记者赶到现场,事发道路处于封锁状态,只能在逆向车道上观望抢险人员处理现场。侧翻的是一辆白色大巴。大巴车头挡风玻璃全部碎裂,车身严重变形,许多集卡被迫停在金海路上。据知情者透露,当时大巴由北向南行驶,因深夜道路空旷,车速相当快。在金海路至龙东大道段间,因避让一辆后方突然超越的面包车,司机向右猛打方向盘,导致大巴失去控制,侧翻倒地。高速行驶的大巴侧翻前,车身还与护栏发生猛烈碰撞,巨大的撞击力,不仅撞断护栏,还把一根电线杆拦腰撞断。

事发后,由于侧翻大巴紧靠一条东



伤者正在医院接受治疗

向西河流,东海救助局人员也火速赶到。他们在高架桥下的河道里不停搜索,防止有乘客坠入河中,所幸车上没人员掉入河中。

两天内出台赔偿方案

出事大巴系运送员工的巴士,车上有24人,员工们都在一家电子公司工作。目前,包括大巴驾驶员在内已造成11人死亡,另有13人不同程度受伤。

9月15日下午,英业达集团公共关

系负责人通报称,事发时,该班车是从外高桥接员工返回位于浦江镇的集团所在地,车上的员工都是技术员和操作工。事故发生后,公司为伤者的救治先行垫付了医疗费用,并将承担后续发生的治疗费用。关于对死伤者的赔偿方案,目前该公司仍在拟定中,初步方案预计将在两天内出台。

该负责人还介绍,与事故班车一样,集团共有十余辆45座大巴由外包企业提供员工接送服务,服务方为上海北奥客运有限公司。